

茶

·寻访中国十大绿茶之八·

都匀毛尖：

饮罢浮花清香味

本报记者 尹婕 汪志球

不久前，一条名为“贵州没什么可牛的，只是……而已”的微信在人们的“手机圈子”里蹿红，并吸引了众多网友在各大网站、论坛、贴吧以此句式造句，网友们缀以贵州“珍宝”接龙，对贵州的绿色、生机与活力进行白描。诸如“贵州没什么可牛的，只是省会贵阳冬无严寒、夏无酷暑，获得了个‘中国避暑之都’的称号而已”；“贵州没什么可牛的，只是亚洲第一大瀑布黄果树瀑布在这而已”等等，在网络上火爆非常。

网友给都匀毛尖造的句子是：“贵州没什么可牛的，只是有中国十大名茶之一都匀毛尖而已。”而茶学家庄晚芳先生早就盛赞道：“雪芽芳香都匀生，不亚龙井碧螺春。饮罢浮花清香味，心旷神怡攻关灵。”这样一种茶，让人愈发想要探个究竟。

“此茶可叫毛尖茶”

在贵州流传这样一种说法：贵州出好茶，都匀出名茶。

贵州地处我国西南，是世界最早的茶树发源地之一，世界最早的茶籽化石“梅子”就是在贵州发现的。两千多年前，唐代茶圣陆羽在《茶经》中对贵州所产茶叶作了这样的评价：“往住得之，其味极佳。”都匀茶作为贵州高品质名优茶的代表，其上乘的品质自古以来受到人们的一致公认。唐宋时期，都匀由于地处偏远，文化经济相对落后，这里的茶叶一直养在深闺人未识。到了明代，居住在当地的苗族和布依族先民们在田边地角遍植茶叶，除了自家饮用和待客外，还以茶赋税，以茶纳贡。据史料记载，明崇祯皇帝品尝到都匀上贡的茶叶后，见其形似鱼钩，品质上乘，非常喜爱，赐名“鱼钩茶”。明代洪武年间，都匀农村形成大片郁郁葱葱的茶园，御使张鹤楼贬职充军都匀，曾前往五山（今都匀郊区团山一带，为都匀毛尖茶原产地之一）游览，步入茶山，禁不住诗兴大发：“云锁山头，远看青云密布；茶香蝶舞，似如翠竹苍松。”到清代，都匀已经有了官府管理茶园的记载，而且直接由



▲茶艺展示

▼都匀毛尖茶统一包装上市



都匀毛尖茶保存方法

都匀毛尖茶的保存应注意防回潮、防光照、防高温、防挤压、防串味。茶罐、茶听、茶袋等包装品必须密封，并单独存放于阴凉干燥处。注意轻拿轻放。最好将茶罐盖严并用胶布封口，然后置于干燥之处，不宜存放于食品柜或冰箱中，以防串味。如此保存可保茶叶两年不变味，不脱毫毛，不霉变。

知府兼理，规模也不小。在18世纪末，广东、广西、湖南等地的商贾，用以物易物的方式换取鱼钩茶，并经广州远销海外。

1915年，都匀极品茶叶和贵州茅台酒一同被选送到巴拿马太平洋万国博览会，结果贵州茅台战胜群雄夺得金奖，都匀茶叶也以其独特的品质获得金奖，双双载誉而归。自此，都匀茶叶“输销边粤各县，远近争购，惜产少耳。”

1956年4月的一天，都匀县团山乡茶农高级社共青团支部“为表心意”，寄了3斤都匀的特产——鱼钩茶给毛主席品尝。9天后，社员们就收到了中共中央办公厅的特挂信，信是打字机打的：“你们寄给毛主席的茶叶已收到，中央曾有规定，不准给毛主席寄东西，经主席批准，



摆忙乡茶山掠影

杜涓涓摄 新华社发

寄给你们十六元作成本费。”落款是中共中央办公厅，但下面有毛主席亲笔签的字：“茶叶很好，今后山坡上多种茶，此茶可叫毛尖茶，毛泽东”。毛主席回信一事霎时在十里八乡传开了，各地群众纷纷涌进团山乡学习观摩。毛主席亲自为都匀毛尖命名一事也被传为佳话，都匀毛尖随之名声大噪。

价廉物美的大众茶备受青睐

都匀地处贵州高原南面，境内峰峦叠嶂，云雾缭绕，昼夜温差较大，极有利于茶叶的生长。都匀毛尖生长在海拔1400—1600米的山上，主要产地在团山、哨脚、大槽一带，这里日照时间长，土壤结构独特，土质呈酸性或微酸性，内含大量的铁质和磷酸盐，使得茶叶内含十分丰富的营养成分和芳香物质，也造就了都匀毛尖的独特风格。

海拔1738米的螺蛳壳山，是黔南第二高峰，位于都匀以西，与斗篷山隔江相望。螺蛳壳山东起甘塘镇，西依摆忙乡，其间延绵着10万亩的茶山，被称为“百里毛尖长廊”。

车近螺蛳壳山，远远近近的绿色一下子扑到眼前。午后的阳光在成片的茶林上跳跃着，让人分不清哪里是边界。这才知道，当地人的介绍所言不虛：茶山植被覆盖率近100%！

在摆忙乡，记者真切地感受到茶乡的魅力。摆忙乡位于都匀市西郊外33公里，是都匀毛尖茶的原产地，如今这里共有61000亩茶园。

据摆忙乡党委书记李永培介绍，摆忙乡的村民大多靠茶为生，“今年因为天气好，3月6日就采摘了第一批春茶，较往年提前了20余天。”李永培说，都匀毛尖茶是手工制作，采茶青时不能用指甲掐，只能小心翼翼地拔出芽头，一斤成品茶叶大约有7万颗芽头，需要茶农们重复同样的采茶动作7万次以上。今年的春茶采摘期间，摆忙乡的茶农采一天茶大约能有220元的收入。目前，摆忙乡有茶场、茶叶公司等涉茶企业8家，农民茶叶专业合作社18家，茶农采茶后，可以直接卖给茶厂或合作社就地加工。

“好山好水才能出好茶。”在茶园里，李永培边走边介绍：“都匀毛尖之所以能成为中国名茶，与高寨水库有很大的关系。”这座建成于上世纪70年代的人工湖泊，是都匀市海拔最高的水库，它的建成有效地调节了茶山的气候。由于地处高原台地，长年水雾缭绕，这里出产的茶叶品质好，绿色无污染，青翠的茶叶似乎都透着温润。

天色渐暗，分布在螺蛳壳山脊的摆忙乡村寨也安静下来。这时候随便走进一户人家，便会闻到满屋的茶香，一家人围坐在桌边，一盆老腊肉，一锅酸汤，一边吃饭，一边品茶。“晚上是摆忙乡最惬意的时候。”李永培笑着说。

今年，受社会环境的影响，高档礼品毛尖的销售普遍遇冷，而散装毛尖则备受青睐。都匀毛尖零售的最大集散地——文峰路茶叶市场内，每天仍是人头攒动。

市场的变化，茶企已经提前感受到了。“去年我们的茶叶销售额达到1000多万元，今年估计只有三四百万元。”贵州匀山茶业有限责任公司总经理卢永乾对记者说，

因为提前预计到相关政策对茶叶销售可能带来的影响，匀山茶业已将今年的产量降为去年的一半。从匀山茶业9个直营店反馈回来的信息显示，今年的春茶大概销售了15000斤，每斤的价格比去年降低了20%。都匀毛尖的生产标准定的比较高，尤其是春茶，只采一芽一叶。“尽管价格降低了，但是质量仍然是有保证的。”卢永乾向记者郑重地说。

目前，匀山茶业拥有2000多亩自承包茶园，还有3000亩与专业合作社合作的茶园。“应对市场的变化，一方面要节省开支、压缩生产，另一方面我们也打算多生产价廉物美的大众茶。”卢永乾向记者介绍，都匀毛尖除了有春茶，还有夏茶和秋茶，去年匀山茶业一直到9月26日才停产。因为春茶的销售没有达到预期，对于夏茶和秋茶的销售，卢永乾充满了期待。

打造品牌闯开国际市场

不久前，在中华全国供销合作总社杭州茶叶研究院主办的“中国茶产业发展模式创新高峰论坛”上，浙江大学CARD中国农业品牌研究中心中国茶叶品牌价值评估课题组公布了2013中国茶叶区域公用品牌价值评估结果，都匀毛尖品牌价值评估达12.93亿元，较2012年的11.39亿元品牌价值上升1.54亿元。被称为我国农产品区域公用品牌建设年度风向标的这一评估报告，无疑再次提升了都匀毛尖的知名度。

在此之前，都匀毛尖还荣获过“2010年上海世博会十大名茶”、2012年北京茶博会“金芽奖”和“中国绿色茶叶示范”等荣誉称号。尽管都匀毛尖盛名在身，但在相当长的时间里很少为外省人所知。贵州的高山造就了都匀毛尖的高品质，但也将都匀毛尖挡在了山里。由于山高路险，贵州至今仍是全国高速公路最少的几个省区之一。“由于交通不发达，茶农的茶叶多数被就地消化了，而走出省外的茶叶，多数也被茶叶批发商当做其他名茶卖掉了。”都匀市委书记刘建民说。目前，都匀市茶叶种植面积达22.39万亩，可采茶园面积近10万亩，茶叶总产量达2000多吨。

据都匀市茶叶办公室介绍，自2010年以来，为提高都匀毛尖的品牌竞争力，当地实施了“统一品牌、统一包装、统一质量、统一宣传、统一价格、统一店型”的“六统一”品牌战略。黔南州多家茶叶企业自发组织成立了都匀毛尖茶生产企业行业协会，以“企业+农户”的模式分工细化都匀毛尖的生产加工销售环节，保证茶叶质量，凝聚品牌的影响力。目前，都匀所有茶场生产的毛尖茶在销售时都按照统一标准进行包装，包装分“梅”“兰”“竹”“菊”四款，寓意“春”“夏”“秋”“冬”。每家茶叶生产公司在统一的包装上再印上自己的商标，以示区分。也正是从2010年开始，都匀开始参加香港国际茶展，都匀毛尖绿色与生态的品质，深得香港市民及国际客商青睐，通过这一平台，都匀毛尖真正进入了国际视野，并看到了国际市场的广阔前景。

2012年，“努力提高茶叶加工能力和水平，提升黔茶知名度和市场竞争力”，被列为积极发

如何鉴别都匀毛尖

在市场上购买都匀毛尖茶叶时，应认真鉴别，以防假冒伪劣产品。

看干茶：正宗都匀毛尖干茶色泽绿润、条索紧细卷曲有锋苗、白毫密布，闻之茶香飘逸、鲜爽清新。

品茶汤：上乘都匀毛尖茶冲泡后，茶汤黄绿明亮，香气嫩香持久，滋味鲜爽，回味甘甜。

审叶底：都匀毛尖茶的原料是在清明前后采摘的第一叶初展的细嫩芽头，经冲泡后，叶底仍现芽叶，细嫩均匀，柔软鲜活。



展贵州特色轻工业的重要举措。正是在这一背景之下，贵州盘江投资控股（集团）有限公司启动了全省优势茶企整合工作，推出“贵天下”这一品牌。目前，集团拥有贵州贵天下茶业有限责任公司、黔南州贵天下茶业有限责任公司、贵州湄潭盛兴茶业有限公司三家茶叶公司，品类涵盖都匀毛尖、遵义红和湄潭翠芽等贵州名茶。

据黔南州贵天下茶业有限责任公司董事长潘勇辉博士介绍，公司现有茶叶基地8个，其中都匀4个，拥有核心茶园5万余亩，以“公司+基地+农户”模式连接带动茶农3万余户，覆盖茶园16万余亩。公司还计划用5年时间新建茶叶基地5万亩，实现自有茶园总面积10万亩，其中建设认证有机茶及绿色食品示范茶园6万亩，无公害茶园4万亩，力争到2017年企业所有茶园全部实现绿色化、国际化生产。目前，公司春茶在市场上供不应求，销售形势良好，夏茶也已接到了大量订单。

潘勇辉说，4月底，根据欧陆集团出具的权威检测分析报告，贵天下的春茶全部通过欧盟检测标准，另据介绍，送检的都匀毛尖55只茶样中，29样达到欧盟有机茶出口标准，20只茶样符合欧盟出口标准。欧陆集团是欧洲检测领域的顶级检测机构，也是世界上最权威的检测机构。这一权威检测肯定了都匀毛尖的绿色、生态、有机、健康与安全，也为都匀毛尖进军欧盟等海外市场奠定了基础。



炒茶

新华社发



►茶乡美景

题图来自新华社

本版图片除署名外均由都匀市委宣传部提供